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A P A R E :

In flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
Abonamentele şt inserţiunile se ^plătese înainte.

P a s t i l e .

Sărbători frumoase şi măreţe pen
tru creştini, bine aţi venit din nou la noi!

Tot românul credincios vau aştep
tat cu dor şi drag, şi au postit şi s’a 
rugat şi s’a pregătit curăţindu-şi sufletul 
de păcate prin mărturisire şi cumine
care. Şi cei necredincioşi încă să bu
cură de voi, frumoase şi măreţe sărbă
tori de primăvară Să bucură de voi, 
tot românul, pentru-câ fiul lui D zeu, 
Isus Christos, pentru toţi »au înviat din 

•morţi, cu moartea pe moarte călcând şi 
celor din mormânturi viaţă dăruindule«, 
şi pentru că »este ziua pe care a fă
cut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne 
veselim întrânsa«.

Ne vom bucura şi ne vom veseli 
la acestea sărbători mai ales, dacă vom 
avea în vedere, că noi oamenii nu suntem 
făcuţi de Dzeu numai pentru aceasta viaţă 
scurtă şi trecătoare, ci pentru ceialaltă 
viaţă vecinică şi fericită; şi dacă ne 
vom sili a ne, şi întări în credinţa noa
stră,* * credinţa străbună făcând după pu
tinţă voia Domnului şi păzind legea Lui ; 
dacă vom cerceta cât mai regulat sfânta 
biserică, nu numai pentru a ne ruga 
împreună lui Dumnzeu, dar’ şi pentru

i F O I Ţ ALA PAŞTI.
» ..

Prin pomi e ciripit şi cânt, 
Vă2duhu-i plin de-un roşu soare, 
Şi sălciile ’n albă floare —
E pace în cer şi pe pământ, 
Răsuflul cald al primăverii 
Adus-a z lele ’nvierii.

Şi cât e de frumos în sat! 
Creştinii vin tăcuţi d.n *vale 
Şi doi de să ’ntâlnesc în cale 
îşi zic: Hristos a înviat!
Şi rîde-atâta sărbătoare
Din chipul lor cel ars de soare.

a ne lumina, a cunoaşte şi a păzi legea 
L u i; dacă nu vom lăcomi la bunul al
tuia ; dacă nu vom gândi, nici vom face 
rău altuia, ci din contră vom ajuta şi 
sprigini, după putinţă pe cei săraci şi 
lipsiţi; dacă vom sprigini .şcoalele şi bi
sericile noastre şi peste toate acestea, 
dacă şi pe fiii noştri, despre cari vom 
avea a da seamă înaintea lui Dumne
zeu, îi vom creşte, încă din casele pă
rinteşti în legea şi în frica Domnului, şi 
dacă îi vom înzestra şi cu învăţăturile 
cele bune şi mântuitoare, cerute de du
hul timpului de astăzi.

Atunci putem nădăjdui că şi prea- 
bunul Dumnezeu, ne va trimite Darul 
şi ajutorul său, fâcându-ne părtaş de o 
vieaţă tot mai bună, în lumea aceasta, 
şi de fericirea cea vecinică, în cealaltă 
lume. .

Acestea învăţături frumoase şi pă
rinteşti le-am scos din pastorala înalt 
preasfinţitului archiepiscop şi Metropolit 
Ioan Meţianu, dată cătră toţi credincio
şii săi la sărbătorile învierii Domnului 
din 19G6

Sunt frumoase învăţăturile acestea 
şi pentru că ele privesc de o potrivă 
şi pe cei bogaţi şi învăţaţi, ca şi pe cei 
săraci şi fără învăţături mari.

Cei bogaţi şi cu învăţătură mai 
multă îşi vor da silinţa şi să vor pre

Şi-un vânt de-abea clătinător 
Şopteşte prin văzduh cuvinte:
— E glasul celo,r din morminte, 
E sgoinotul, sbUrării lor.
Şi pomii frunţile-şi scoboară
Că Duhul sfânt prin aer sboară.•
E linişte. Şi din altar 
Cântarea ’n stihuri repetate 
Departe până ’n văi străbate — 
Şi clopotele cântă rar:
Ah, Doamne! Să le-auzi din vale 
Cum rîd a drag şi plâng a jale!

Biserica pe deal mai sus,
E plină astăzi de lumină, 
Că’ntreaga lume este plină 
De-acelaş gând, din cer adus:
In fapta noastră ne e soartea 

I Şi viaţa este tot, nu moartea.

găti a înfiinţa o societate mai mare 
pentru înaintarea poporului în cele eco
nomice, comerciale şi industriale aşa că 
poporul sărac să aibă unde munci pen
tru plată bună, aci acasă la el, ca să 
nu mai fie silit a merge la America 
sau în aîfe ţâri străine. îşi vor da si
linţa, a pune umăr la umăr şi vor în
fiinţa o societate, care să adune dela 
popor productele şi agoniseala lui de 
prisos, plătindui-le mai cu preţ, decât 
cum e silit el azi a-le vinde cum poate 
şi unde poate, pe apucate şi multe ori 
pe sub ascuns, cu pagubă, şi cu pre
ţul de jumătate, din cauză că în lipsa 
unei societăţi de acest feliu şi în lipsa 
de negustori români cinstiţi poporul 
cade jertfă speculanţilor de tot soiul.

Atunci şi cei săraci, văzându-să 
încurajaţi să vor însufleţi şi vor păstra 
cele agonisite fiind tot mai silitori, vor 
cumpăra la rândul lor cele trebuin
cioase tot dela membrii acelei societăţi: 
şi aşa cu ajutoriul lui Dzeu ne vom 
întări tot mai mult şi mai bine şi în 
cele economice şi materiale.

Cu aceste nădejdi bune, dorim din 
inimă tuturor cetitorilor, abonenţilor şi 
colaboratorilor nostrii: Sărbători fericite!

Christos a înviatI

Pe deal să suie încetişor 
Neveste tinere şi fete,
Bătrâni cu iarna vieţi’n plete 
Şi încet în urma tuturor 
Vezi şovăind câte-o bătrână 
Cu micul ei nepot de mână...

Ah, iar in minte rni-ai venit 
Tu, mama micilor copilei 
Eu ştiu că şi’n aceste zile 
Tu plîngi pe-al tău copil dorit!
La zîmbet cerul azi ne chiamă 
Sunt Pastele! nu plânge, mamă 1

____________  G. Cosbuc.

3H* mani :

Ce mai om era şi nenea Nae! Soldat 
nu glumă! In răsăritul tinereţei la 1848, să 
luptase cu turcii în Dealu Spirei, băgând



Pag. 2

Intre statele din America de sud, 
Argentina este cel mai înaintat în pri
vinţa economică. Pe când . mai înainte 
de asta cu 30 de ani era un stat sărac, 
care-’şi cumpăra (importa) chiar şi bu
catele de lipsă pentru nutremânt, din 
Statele-Unite, Chili şi Turcia, pe atunci 
în anul trecut a vândut (esportat) numai 
bucate în preţ de peste o sută mili
oane dolari.

La aceasta vânzare însămnată de 
bucate, Argentina a putut ajunge numai 
în urma poziţiunei sale geografice fa
vorabile. In adevăr ţârmurii ei spală 
Oceanul, care apoi transportează cu 
ajutorul corăbiilor bucatele în toată 
lumea. Afară de Ocean mai uşorează 
transportul bucatelor încă şi număroase 
riuri navigabile.

Dar’ Argentinenii încă nu sunt 
.mai puţin practici, decât ceialalţi Ame
ricani. Văzând ei adecă, că bucatele 
li-le cam concurează celelalte state, s’au 
apucat şi au început a le prelucra în 
făină. Morăritul lor a luat în timpul 
din urmă un avânt atât de puternic, 
în cât a pus în uimire pe toţi, câţi au 
văzut producţiunea lor bună şi uşoară 
a tot felul de făină.

Argentina are o suprafaţă de 101*25 
milioane de hectare potrivită pehtru 
cultura bucatelor. Dar până acum nu 
sunt lucrate din aceea suprafaţă decât 
8 — 9 % , adecă 8 % milioane de hec
tare. Din suprafaţa aceasta apoi 3 mi
lioane hectare sunt cultivate numai cu 
grâu, ear restul cu alte sămânături sau 
plante de nutreţ. Cultura bucatelor, 
adecă aratul, săpatul, sâmânătul, sece-
i i V i. . . . ii — -—  . —— »
groaza în păgâni, în toamna vieţii la 1877 să 
râzboisă la Plevna arătând dujmanilor vitejia 
românească.

Parcă îl văd şi acum cu părul alb ca 
zăpada şi cu mustăţile şi batbişonul negru 
ca pana corbulu1.

Ii străluceau pe pept Virtutea militară, 
Crucea Sfântului George, Steaua României, 
Trecerea Dunărei, Apărătorii Independenţei 
şi comemorativa Rusească.

Era Locotenent. Mai avea un an pănă 
să împlinească 50 ca să treacă Ia penzie cu 
leafa întreagă şi zdravăn ca tunul. — Nu-'i 
vorbă că-i rămăsese din război, un semn 
măricel de tăetură la sprânceana dreaptă, o 
împunsătură de baionetă în umărul stâng şi 
vre-o două semne de gloanţe, care îi trecu
se prin armurul piciorului. — Flori la uieche 
după cum ne spunea râzând, schimbând tot
deauna vorba, când îl rugam să ne poves
tească din vitejiile lui.

Să mutase de curând în regimentul 
nostru fiind-că era din Gorj şi vrea să fie 
mai aproape de casă, căci mai avea vre-o 
.şeasâ luai până să se retragă din armată şi
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râtul, îmblătitul ş. c. 1. se face mai tot 
cu maşinile mânate de puterea aborului 
şi a electricităţii.

E  de însămnat, că deşi Argentina 
produce atâta potop de bucate, totuşi 
consumatiunea acelora nu face mai mult 
ca 160 chilogrami de locuitori pe an. 
împrejurarea aceasta încă contribue 
foarte mult, ca ea se poată vinde pe 
fie-care an o cuantitate aşa mare de 
bucate.

Causa, pentru ce nu mâncă Argen
tinenii mai multă pâne, este a se căuta 
în economia lor înfloritoare de vite. In 
adevăr, că ei se nutresc mai cu samă 
cu produsele vitelor, precum e: laptele, 
untul, brânza, carnea şi tot felul de 
conserve de carne, pe cari le tran
sportează une-ori şi peste Ocean în alte 
state, pe anumite corăbii, ai căror pă
reţi sunt cuptuşiţi cu ghiaţâ, sau cu 
anumite aparate, cari pot se producă 
îngheţarea cârnurilor proaspete. In mo
dul acesta apoi ei le pot transporta pe 
mare cu lunile fără ca se capete vr’un 
miros neplăcut, sau să se strice.

După o conscriere mai nouă a 
vitelor, se află astăzi în Argentina: 
5 milioane de cai' 28 milioane de vite 
cornute, 110 milioane de oi şi 1 milion 
de porci. Numai Rusia şi Statele-Unite 
din America întree Argentina în ceea-ce 
priveşte creşterea şi ţinerea cailor.

Cu economia oilor, Argentina stă 
în fruntea tuturor ştatelor de pe pământ. 
Numai cât aceea economie nu aduce 
atâta folos, ca în alte- state. Astfel, pe 
când în Australia de pildă dela 80 mi
lioane de oi se vinde lână şi alte pro
duse de ale acelora în preţ de 100 mi
lioane dolari/ pe atunci Argentinenii 
dela 110 milioane de oi, vând numai

vrea să şi sfârşească viaţa în satul în care 
să născuse după valea Jiului.

Nu mai putea de dragul ofiţerilor tineri, 
care eşise atunci din şcoală deşi îl năcăjeam 
toată ziua. —  Dar' vorba aceia pe cine iu
bi sti,. îl şi năcăjeşti. Câte odată însă întrecea 
cu gluma şi supărat foc ne raporta Colontlu- 
lui, care cunoscându-i firea să făcea că ne 
pedepseşte foarte aspru. —  Să-’l fi văzut ru- 
pându-şi mânile de ciudă că l’a Împins nă
cazul să ne reclame, cum să ruga tot el să 
ne ierte şi cu câtă bucurie, ne vestea ridi
carea pedepsei, sărutându-ne şi îtnbrăţâsin- 
du-ne pe toţi. A trecut atâta vreme de atunci 
şi mă gândesc şi acum, câtă bunătate de su
flet era grămădită în inimă lui de viteaz.

Seara chef mare pentru împăcăciune, 
Nenea Nae era în capul mesei, mâi vesel ca 
după o bătălie. •

»Cele rele să se spele, cele bune să se 
adune* îşi începea dumnealui urarea şi de 
aci încolo ţinete pânză să nu te rupi.

— Dar’ bine mânzilor aţi început să vă 
codiţi! Să nu văd picătură în păhar! Militar 
rul care nu ştie să bea — nu ştie nici să iu
bească, nici să se bată! Când eram tânăr ca
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de 44  milioane de dolari. Scăderea 
aceasta provine parte dela soiul mai 
prost de oi al Argentinei, parte că nici 
lâna nu se îngrijeşte cum se cade până 
la vânzare.

Pentru esportul de carne şi-..con-, 
zerve lucră anumite societăţi. Intre 
acestea cea dintâiu e Sausinena şi Comp., 
care lucră cu un capital de 3 milioane 
dolari şi taie pe an câte 76 mii vite 
cornute şi 1,289.000 oi, River Plato cu 
acelaşi capita', care taie pe an câte 
75 mii vite cornute şi 1,120.000 oi, 
Fresch Met şi Comp. cu un capital de 
2 milioane dolari, care taie pe an 56 
mii vite cornute şi 1,019.000 oi ş. a.

Societăţile numite, cari sunt într’un 
număr de 11, taie pe fie-care an atât 
pentru conzumul dinlăuntru al ţării, cât 
şi pentru esport 850 mii vite cornute 
şi 12 milioane de oi. Care va se zică 
se taie pe fie-care an 3 %  din vitele 
cornute şi 11%  din oi. Acest conzum 
uriaş, a ridicat apoi aşa de mult eco
nomia vitelor în Argentina.

Dar nu numai conzumul numit, a 
dat uri avânt aşa puternic economic de 
vite, ci şi păşunatul, care este unul 
dintre cele mai bune şi mai potrivite 
de pe faţa pământului. Argentina are 
un pâşunat, care se estinde pe un te- 
ritor mai mare ca de 100 milioane 
hectare.

In legătură cu acestea mai con
tribue la ridicarea economiei vitelor şi 
societăţile numite, cari prin aparatele 
lor de a îngheţa carnea şi conzervele 
şi a le transporta în starea aceasta şi 
peste Ocean, pot se lucre chiar şi pe_ 
timpul acela, când vitele pătimesc de 
oare-cari boale lipicioase, pe când alte 
state, cari espoartă vitele vii, pe timpul

voi, goleam ocaua lui Cuza dintr’o suflare, şi 
voi vă bateţi joc de mine ca năpârstoacele 
alea de pahară. — Şi bând să încălzea nenea 
Nae şi începea să ne povestească dragostile 
lui din tinereţe şi traiul din râz roiul cu tur
cii, spunând lucrurile aşa cum re-a' petrecut, 
nu ca alţii care fac din ţânţar, armăsar. —  
Numai dragostea o înflorea, atâta cusur avea 
şi dumnealu'.

— Ti-a fost frică nene Nae, când ai 
intrat întâi în luptă, l’a întrebat un camarad 
ca s’o mai rărim cu paharul cu care ne în
colţise de tot, ca să ne vadă puterea şi să 
se răzbune pe noi de glumile ce i-le făceam.

—  Apoi de măi băieţi, judecaţi şi voi 
din câte voi spune şi trageţi învăţătura, că 
doar' sunteţi cărturari nu frontavoi ca mine 
bătrân! Şi a început nenea Nae să ne po
vestească:

— Era gata batalionul de luptă, Maio
rul încălecase calul şi ne trecuse în revistă. 
Aşteptam ordinul de pornire. In depărtare 
să auzia bubuitul tunurilor. Atunci a trecut 
pe dinnaintea nostră o baterie de artilerie 
care gonea în galop, casă ocupe o înălţime' 
ca de acolo prin focurile ei să susţină în-
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de boale, trebue se înceteze cu totul 
esportul acelora şi se stea sub carantină.

In anul., 1904 s’au apucat . mai 
mulţi capitalişti mari, şi au înfiinţat ast
fel de societăţi, pentru tăiatul vitelor, 
fabricarea de conzerve şi transportarea 
cărnii proaspete şi în Brazilia, care se 
află tot în America de sud. De le va 
succede şi acelora transportarea cărnu- 
rilor proaspete şi a conzervelor de carne 
pe pieţele din Anglia, Spania, Portu-, 
galia şi Italia, unde până acum a trans
portat mai cu samă Argentina, atunci 
aceasta şi-a căpătat un duşman de 
moarte în Brazilia.

Ce e drept, că până acum pe 
pieţele noastre, nu s’au prea trans
portat astfel de carne şi conzerve. 
Dar, dacă până acum nu s’au trans
portat, se poate întâmpla ca în viitorul 
cel mai apropiat să se transporteză, 
pentru-că Americanii în privinţă aceasta 
sunt cu mult mai practici ca ai noştri. 
De aceea ani crezut, că nu va fi de 
prisos, ca se le cunoaştem mai de 
aproape şi noi, nu numai economia lor, 
ci chiar şi modul acela cum ştiu ei 
să-şi vânză productele lor de carne şi 
conzerve.

Ioan Georf/rscu.

Din Zarand.
P relegerile  poporale economice din 

Zarand au decurs cu însufleţire.
- D um ineca a  2 a  în P aresim i a 

fost închinată H ălm agiului, cândva loc 
ales al Zarandului. Inteliginţa şi poporul 
din loc şi jur au dovedit interes. Dela 
gară până la biserică pretutindeni dra
goste frăţească. La biserica gr.-or. erau

naintarea noastră.

Duduitul roatelor dela tunuri şi chesoane 
mă cutremurau, parcă călcau pe mine, nu pe 
pământ, mi să împăienjenisă lumina ochilor 
şi cai şi oameni mi să părea din altă lume. 
— Când am pornit lâ atac mi s’a încleştat 
dinţii în gură şi mâna pe sabie, părul mi să 
sburlise pe cap, căci am mai îndesat chipiul 
să nu cadă şi mi-am luat adio dela viaţă.

Asta s’a petrecut la început, pe'urmă 
îmi trecea gloanţele pe la urechi, mă uitam 
cum cad flăcăii, treceam peste trupurile lor, 
numai auziam nici vaitele răniţilor, nici poc
netul puştilor, mergeam cu toţii înnainte, ca 
oile în gtţra lupului, parcă ne împingea ceva 
din urmă spre vrăjmaş, căci cu cât ne apro
piam mai mult de el, cu atât îmi veneam 
mai în fire şi prindeam mai mult coraj. — 
După-ce am răzbit pe păgâni şi am luat re
duta, când nu s’a mai auzit nici un foc şi 
când am descleştat mâna după mânerul să
biei, îmi intrase unghiile în carne de tare ce 
o strânsesem în timpul luptei. Dacă v’o ajuta 
D-zeu o să gustaţi şi voi din păpara răz
boiului, că de... noi am trecut Dunărea, vouă
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peste 1600 persoane în frunte cu ppresb. 
C- Lazar, prr < ţi şi învăţători iubitori de 
cultură —  singura armă a p.ezertulni.

Biserica gr.-or. de-ar mai fi fost 
pe atât de spaţioasă, încă ş’ar fi dove
dit m;că. S ’au adunat şi ascultat cu 
plăcere cele povestite.

Chiar şi capul administraţiei cer- 
cuale, —  care cerea, că înştiinţarea să 
i se facă în singura mântuitoare limbă 
a »ţării«, ba că adunarea să nu să 
ţină în biserică, căci se va face politică 
şi apoi în biserică d-sa trebue să tacă, 
ba că a denumit deja comisar şi acela 
dispune şi câte şi mai câte verzi şi 
uscate, —  încă a participat şi s’a putut 
convinge că lum ină vrem. Şi, dacă mai 
curge în vinele sale barem câte un 
strop de sânge dintr’al foştilor cu al 
căror sprijin a ajuns şef  ̂ desigur trebue 
să se fi convins, câ a trecut vremea de 
a ne lovi cu pumnul în piept şi a ne 
mândri fie cu străbunul Traian, fie cu 
Arpâd. Faptele proprii înşi-le dove
desc, dacă suntem de viţă mare ori 
nemernici.

Dumineca a  j - a  în P aresim i s’a 
preles în Vata de jos. Loc cu scalde 
de sulfur. Centru notarial. Comună bine 
înpoporatâ vara, dar iarna numai rare 
ori, când apare câte un «candidat» de 
»tată-1 ţârii« ori »înputernicit« de al 
tău, se mai adună bieţii doritori de 
y>idei«. Nefiind preot în Vaţa, pregă
tirile de lipsă le-a făcut inv. N. Turuc.

Nu ştiu cum şi pe .» ce cale, dar 
preoţimea din jur s’a distins prin ne- 
arătarea sa. Chipul, că nu preotul adm 
din altă comună, a fost Invitat să facă 
pregătirile de lipsă, ci invăţătoriul comun 
din comuna centrală?

v’a rămas să treceţi mai departe.
—- Ura 1 Să trăiască nenea Nae strigam 

cu toţii golind paharâle în sănătatea Iui.

Altădată ne istorisa de_ răbdarea, de 
bunătatea şi de vitejia soldaţilor noştri pe 
timpul războiului şi fiînd-că povestea despre 
alţii, vorbea cu foc şi n’ar mai fi isprăvind 
lăudându-i.

— Hei) Hei 1 Copiii Au trăit săracii ca 
vitele în noroi şi in zăpadă, dezbrăcaţi şi des
culţi hrănindu-să cu boabe de porumb. — 
Să întrerupsă comunicaţia cu ţara şi câteva 
zile porţia de hrană a fiecărui om era câte 
6 drugi de porumb. — Ii ploua la avant- 
posturi în şanţuri toată noaptea şi toată ziua 
şi unii din ei nu aveau nici cămaşe, ce brumă 
avusese să făcuse ferfeliţă şi purtau mantaua 
ruptă pe pielea goală, beşicată de mâncări- 
mea lighioanelor, care clocoteau sub zdrenţe, 
— Doreau toţi lupta să moară sau să în
vingă, ca să scape de viaţă ori de suferinţă, 
şi cu toate acestea, ştiu să rabde şi să as
culte, erau buni de inimă ca copii, devotaţi 
şefilor şi credincioşi ca cânii , şi să băteau în 
luptă ca leii.

E  frumos, când preoţii şi învăţătorii 
se întrec întru punere la cale de con
veniri folositoare. Dar a se retrage unii, 
fiindcă fac alţii, ce pot Lee, nu-i fru
mos. Fie siguri, că nu intenţia de a 
lipsi pe preoţi de rolul cuvenit, ci ţinând, 
samă, că tocmai atunci preoţii erau 
ocupaţi cu sinoadele electorale, apoi cu 
mărturisiri etc. şi ştiind pe inv. Turuc 
tocmai aşa de prevenitoriu în cauze 
publice, ne-a îndemnat a ne adresa 
cătră d-sa.

De-altcnm poporul a ascultat şi 
s’a presentat în număr frumos. Sala 
dela scalde, pe care a pus’o direcţia 
scaldelor l?t dispoziţia prelegătorilor, a 
fost plină.

Poporul a dorit să i se vorbească 
»din drepturile noastre«. Multe sunt 
năcazurile lui, în cari aşteaptă sfatul 
turiştilor eşiţi din sinul său.

Dumineca a 4. a  în P aresim i s’a 
preles în Ciuciu, tot comună fruntaşă  ̂
centru notarial, în comitatul Arad, Ciu- 
cenii s’au dovedit vrednici urmaşi ai 
hâlmăgenilor. Membrii comitetului cen
tral sporiţi şi cu ppresb. Hălmagiului 
şi diaconul său, au fost conduşi în co
mună pe trăsuri româneşti. La biserică 
se afla poporul adunat în frunte cu 
preotul N. Baltu, G. Ionescu, preotul 
Sirea, Maghiar şi alţii, cari între sunete 
de treascuri au salutat pe cei ce vin 
la ei în numele culturii româneşti.

După prelegere, privind spre crâşma 
prea mare şi "frumos întocmită, zise un 
ţăran sub impresia combaterii beţiei: , 
»0 , d-le, de n’am mai bea, să uităm 
de năcazuri, ne am prăpădi. (Se vede, 
câ mulţi bieţi fraţi numai când sunt 
beţi se simţesc fericiţi! Dureros, dar 
adevărat.

________________ ______________Pag 3.

Bietul Mihail Ordonanţa mea! Ce mai 
inimă de om sărac! Adăugă nenea Nae, şter- 
gânduşi două lacrâmi cari i să iviseră la coada 
ochilor, şi după ce a mai golit un pâhar cu 
vin şi a urmat povestirea înnainte:

Ploua cu găletal In cortul meu să adu
nase mai mulţi ofiţeri, pusesem mâna pe o 
pâne pe care p plătisem cu o rublă, mai de- 
desem şi un pol pe o sticlă de jamaică, că 
nu ne uitam la bani, ziceam bogdaproste când 
aveam pe ce să-l cheltuim, tutun aveam  bişag, 
şi un butoiaş de vin pe care îl cumpăra
sem dela un bulgar, aştepta ca să-i dăm cep 
ca să ne mai uităm năcazurile.

Dar’ nuştiu ce dracu mi-a abătut, să 
vede că îndeamnă păcatul pe om, câ ne-a 
venit pofta de porumb copt.

— Mihail
—  Ordonaţi domnule Sub-Locotenent!'
— Un porumb copt băete!
—- îndată să trăiţi, d-le Sub-Loco- 

tenenţ. (Va urma.)'
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Ciucenii dau semne de viaţă. Pri
măriul vrednic s’a apucat să întocmească 
un cor de plugari şi să facă concert 
Intru preamărirea lui Dumnezeu şi îm
podobirea casii sale. (Vaurma).

Grădinărit.
Luorări pregătitoare In grădină.

După-ce presupunem, Că s’a pre
gătit terenul pentru cultivarea legume
lor acum de timpuriu, trebue să se ur
meze rânduirea legumelor in cultura lor. 
Unele legume sărăcesc pământul mai 
mult.decât altele; de aci urmează tre
buinţa de ale rândui, adecă de a face 
Ca aceiaşi legumă să nu vie pe acelaşi 
loc, decât după 3 ani.

Pentru aceasta, să va împărţi gră
dina în trei părţi şi în fie-care an să 
va gunoii o parte. Legumele, de ase
menea le împârţim în trei, şi anume :

In anul I, pe partea I. care să gu- 
noieşte, punem cartofi, castraveţi, ridichi, 
pătlăgele, varză, praz, ţelină, gulii, bame.

Pe Partea II de grădină, care să 
gunoieşte numai cu puţin pământ de 
bălegar putred, punem morcovi, păstâr- 
nac, pătrunjel, ceapă, sfeclă, salată, ardei, 
spanac.

Pe Partea III care să Iasă negu- 
noită, punem: fasole, mazăre, linte, bob 
şi usturoi. i

Tabloul următor, lămureşte mai 
bine rânduirea legumelor în cultură şi 
gunoirea locului.

In acest tablou nu sunt cuprinse 
fragile macrişul şi hreanul, cari stau mai 
mulţi ani pe acelaşi loc, nici pepenii 
galbeni şi verzi, cari cuprind mult loc, 
şi nici cimbrul, mărarul, leuşteanul şi 
tarhonul, cari să cultivă mai tot de-auna 
în cantitate mică. Grădina fiind dela 
Început împărţită în patru, cultura ace

stora, rămânând cele-lalte trei părţi pen
tru cultura legumelor mai însămnate, 
cari să vor rândui în felul cum s’a 
arătat mai sus.

Creşterea viermilor de mâtasâ.
Clooirea semlnţei şi ieşirea 

viermilor.
Cam cu cincisprezece zile înainte 

de a pune sămânţa la clodre, trebuie 
s’o pregătim, luând-o din locul răcoros 
şi uscat în care am păstrat-o peste 
iarnă şi pnnând-o Intr’un loc mai căl
dicel. Trebuie să deprindem sămânţa 
încetul cu încetai cu căldura  ̂ fiindcă 
dacă am trece-o de odată de la ră
coare la căldura trebuincioasă pentru 
clocire, viermii nu ar eşi bine.

Timpul, când trebuie să punem 
sămânţa la clocire, nu să poate hotări 
mai dinainte. El sâ schimbă după ţâri 
şi după felul anului: la noi de obiceiu 
să pune cam peia. începutul lunei lui 
Maia. In tot cazul este bine să avem 
în vedere timpul când mugurii dudului 
încep să se deschidă şi sâ aşteptăm 
până când dau frunze. De altă parte 
trebuie să nu întârziem prea mult, fiindcă 
de regulă viermii,' cari ies mai de tim
puriu cresc mai bine, de oare-ce sunt 
mai puţin supuşi boalelor ce vin deo
dată cu căldurile^ cele mari ale lunei 
Iunie. Af:

Clocirea seminţei să face în modul 
următor : sămânţa sâ întinde întrun strat 
foarte subţire pe fundul unei cutii largi 
şi să acopere pe urmă cu o foaie de 
hârtie, în care s’au făcut găurele ca ia 
un ciur, destul de mari ca să poată 
trece viermii prin ele îndată după eşt- 
rea lor din sămânţă. Alături cu această 
cutie să pune o farfurioară cu apă care 
dând puţini aburi moaie coaja seminţe
lor şi înlezneşte eşirea viermilor din ele. 
Căldura trebincioasă pentru clocire să 
dă punând în apropiere de cutia cu 
sămânţă o cărămidă sau o piatră în
călzită care să înlocuieşte cu alta din 
timp în timp, după ce a început a să 
răci. In loc de cărămidă s’ar putea pune 
un urcior plin cu apă caldă, care să 
primeneşte după ce s’a mai răcit. în
călzirea cu cărbuni sau cu lămpi de gaz 
ori de unt de lemn este vătămătoare 
tinerilor viermi, mai cu seamă prin mi
rosul ce dau.

Când cineva nu cunoaşte modul 
de clocire al seminţei, după cum s’a 
arătat mai sus, e mai bine ca sâ lase 
sămânţa în cutie pe masă 3 — 4 zile şi 
apoi să facă foc Ia sobă, dar’ numai 
atât, ca intrând cineva de afară să 
simţă puţină căldură în odaie. Incepân- 
du-să cu încălzitul odăii, trebuie avut 
grijă ca dimineaţa şi seara, după cum 
e timpul, să se iadă regulat foc, pentru 
a nu să răci de loc în lăuntru.

Pentru măsurarea căldurii să în
trebuinţează un termometru. El trebuie 
să se aşeze în cutie aşa încât sâ arete 
căldura la care este supusă sămânţa. 
In ziua întâi, după aşezarea seminţei îrt 
cutie pentru clocire, trebuie sâ dăm 
atâta căldură cu ajutorul cărămizilor 
încălzite sau cu urciorul cu apă caldă, 
îrtcât termometrul sâ se urce cu un 
grad (centigrad), mai Sus decât căldura 
odăii în care am pus sămânţa la clo
cire şi să urmează astfel, sporind căl
dura în fiecare zi cu un grad, până ce 
ajungem la cel mult 25 /grade centi
grade (sau 20 grade Rdaumur). Când 
am ajuns la căldură de 25 grade tre
buie s’o' ţinem fără schimbare până ce 
ies toţi viermii. Clocirea ţine 10— 12 zile.

Când să apropie timpul ieşirii ver- 
milor, sămânţa îşi schimbă faţa, să înăl- 
beşte tot mai mult până ce ies viermii 
din sămânţă, hnmărul lor este foarte 
mic. A doaua şi a treia zi, ies mai toţi, 
cei cari ies în ziua a patra să lapâdă 
pentru a nu avea prea multe feluri, de 
oare-ce trebuie sâ băgăm de seamă ca  
viermii ieşiţi din sămânţă în aceeaş zi 
săi punem toţi la un loc şi sâ nu-i a- 
mestecâm cu cei ieşiţi în ajun sau mai 
înainte.

Cine creşte puţini viermi, poate să 
grăbească creşterea viermilor ieşiţi mai 
în urmă, şi o să întârzieze puţin pe a 
celor ieşiţi mai întâia mici şi mai pu
ţină celor mari, aşa ca la sfârşitul vâr
stei întâi sâ aibă toţi aceeaş mărime.

Dela ieşirea din sămânţă şi până ce  
ajung să dea mătasâ, viermii trec prin 
mai multe vârste.

Conferenţa învăţătarească din cercul 
VII al Orăştiet să va ţinea în şcoala noas
tră din Orăştie: Jo i ş i Vineri în 6 ş i J Apri
lie v. (19 şi 20 Apr. n.) 1906.

Programa lucrărilor:
1. Participare la serviciul dv'n, dimi

neaţa la 9  ore (ta 6  Aprilie v.)
2. După serviciul divin, la 10 ore, des

chiderea conferenţei.
3. Prezentarea cerculariului conzistorial 

pentru ţinerea conferenţei înv.
4 şi 5 Apelul nominal.
6. Constituirea conferenţei, alegerea co- 

misiunilor.
Temele statorite de conferenţa prece

dentă pentru petractare sunt:
1. împărţirea planului de Învăţământ 

după timp, Încredinţată spre lucrare mem
brilor Ioan Cdliman înv. în Sibişel şi Avram  
Budoiu, înv. în Simeria.

2. Alcoholismul şi efectele lui, încre
dinţată spre lucrare .membrilor: Petru Onea, 
înv. în Almaş şi Teofil Crişan, înv. în Băcăinţi.

3 Prelegere practică din limba maghiară 
cu desp. IV, alegere liberă, încredinţată spre 
lucrare şi predare membrilor: Petru Doroga\
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Înv. !n Boiu şi N. Botean, înv. în G’oagiu 
de jos.

4. Prelt gere practică din Istoria patriei 
sau constituţie, alegere liberă, încredinţată 
spre lucrare şi predare membrilor: Vasilie 
Basarab şi Dionisiu Giurgiu, înv. în Balşa.

5. Metodul de predare phonomimic, 
raport de Ioachim Cerbicean, Înv. In Jibot.

6. Metodul lui Gabei, raport Const. 
Baicu, înv. în Orăştie.

7. Tema designată * de Veneratul Con- 
zistoriu: Organizarea şcoaielor economice de 
repetiţie cu indicarea mijloacelor pentru sus
ţinerea acelora, va refera dl Constantin Baicu, 
inv.-dirigent în Orăştie.

D r. V an ilie B o lo g a
comisar consistorial,

Serate de-ale meseriaşilor români.
La şedinţa literară a 3-a, ţinută 

în 29 Martie n. c., la «Reuniunea so- 
dalilor români dinSibiiu*, dat mi-a fost 
să aud din rostul prezidentului Victor 
Tordăşianu, cuvinte de laudă la adresa 
meseriaşilor noştri din Alba Iulia şi la 
a  conducătorilor lor.

Clasei meseriaşilor din această lo
calitate îi revine adecă meritul de a 
fi putut alcătui primul aşezământ, în 
jurul căruia să se grupeze inteligentul, 
meseriaşul şi economul (In Alba-Iulia, 
încât ştiu, afară de banca »Iulia«, n’a 
existat alt aşezământ de al nostru.)

Clasa de mijloc din Alba Iulia as
tăzi numără 76 mâestri, 140 calfe şi 60  
ucenici, sau în total 275 meseriaşi, apar
ţinând la 20  diferite meserii şi anume:

Măcelari sunt 16 măestri, 16 calfe 
şi 8 uncenici, în total 4 0 }  pantofari 8 
măestri, 9 calfe şi 8 învăţăcei, în total 
2 5 ;  cismari 14 măestri, 13 calfe, 11 
ucenici, în total 3 8 ; architect 1 ; zidari 
16 măestri întreprinzători, 51 calfe şi 

5  învăţăcei, în total 7 2 ; pânzari 2 mă
estri şi 2 calfe, in total 4 ;  tâmplari 
fmăsari) 2 mâestri, 6 calfe, 3 ucenici, 
în total 11 ; lăcătuşi 2 măestri, 7 calfe, 

-6  ucenici, în total 8 ; morari 2 măestri, 
7  caile, în total 9 ; pardositori 2 mâ- 
■estri, 2 calfe, şi 1 ucenic, în total" 5 ; 
orologeri 1 mâestru, 1 calfă, în total 2 ; 
franzelari 4  calfe, 4 ucenici} în total 8 ; 
rotari 1 mâestru, 2 calfe, 4  ucenici, în 
total 7 ;  fauri (ferari) 2 mâestri, şi 5 
calfe, şi 7 ucenici, în total 14; zugravi 
de case 2 calfe; compactor 1 mâestru; 
bărbieri 2 calfe, 2 învăţăcei, în total 4 ; 
-comercianţi cu prăvălie 2, calfe 6 şi 1 
ucenic, în total 9.

Cum acest mare număr de mese
riaşi trăiau răsleţi, oameni cu durere 
pentru soartea lor, la 1901 temeiu au 
pus «Reuniunei de cetire şi cântări a 
economilor şi meseriaşilor din «Alba- 
Iulia*. Scopul Reuniunei este: înfiinţarea 
unei casine şi unei biblioteci corăspun- 
zătoare cum şi a unui cor vocal, ser
vind ca mijloace taxele , membrilor, do-

naţiunile şi venitele petrecerilor şi pro- 
ducţiunilor, ce Ie va da. Reuniunea 
dela înfiinţare mereu-mereu a adaus la 
activul său.

Ca un ce nou Reun. numai greu 
îi succede şâ adune sub drapelul ei pe 
toţi meseriaşii, dovadă împrejurarea că 
ea la 1905 abia a numărat 72 membri, 
dintre cari 2 protopopi, 5 advocaţi, 3 
învăţ, 1 când. de adv., 1 compt., în 
total 12 şi numai restul comersanţi, 
măcelari, paqţofari, ciobotari, zidari şi 
economi. Dintre meseriaşi în Alba-Iulia 
mai bine reprezentaţi sunt măcelarii, 
zidarii, pantofarii şi ciobotarii. Slab re
prezentaţi sunt funarii, rotarii, faurii, zu
gravii de case, cojocarii, franzelarii, tini
chigii, brutarii, barbirîi, strimparii, croi
torii şi tipografii.

Raportul comitetului Reuniunei din 
Alba-Iulia arată, că comerciul in acel 
oraş este exclusiv în mâna străinilor, 
deşi s/* parte a locuitorilor oraşului e 
română, ear’ împrejurimea e întreagă 
românească.

Dacă e de făcut ceva pentru al 
nostru progres, e neapărat să vedem 
de crearea clasei comersanţilor acolo. 
Meseriaşii din A.-Iujia sunt cu toţii buni 
şi râvnitori lucrători, dar’ sunt cu totul 
descuragiaţi, deoare ce sunt desconzi- 
deraţi de conaţionali lor. Pentru a să 
da mai mare avânt - treburilor meserie- 
şeşti, cârmacii Reuţţiunei şi-au propus 
să alcătuiască «secţia meseriaşilor*. Ac
tual prezident a lt Reuniunei e dl loân 
Teculescu, protoprezbiter, vice-prezident 
Dr. Camil Velican, adv. şi secretar Ioan 
Pampu, învăţător. r.

Din sumarele şedinţelor admini
strative, cetite de notarul S. Duca, afla- 
t-am, cum exemplul dat de măiestrul 
mâsar E . Pătruţ, imitator a aflat în 
persoana măiestrului lăcătuş Eremie Pu
rece, care s’a înscris şi el (al 2-lea 
întră meseriaşi) în şirul membrilor pe j 
viaţă ai Reuniunei sibiene cu taxa de ţ 
50 cor. şi cum dispoziţii s’au luat, ca I 
chipul, dlui Purece şă se câştige pentru i 
localul Reuniunei. Biblioteca Reuninei 
s’a augmentat cu mai multe zăci cărţi 
folositoare, între câţi şi unele cărţi de 
specialitate deocamdată din sfera tipo
grafică şi în fine cum coriştii şi dile
tanţii pe lucru s’au pus în vederea ma
rilor sărbări ale sfinţirei catedralei, ce 
să va face în Dumineca Samarinencei 
(13 Maiu n.)

In şirul debutanţilor seratei, dl D. 
Popa, elev al şcoalei speciale de pan- 
tofărie, a predat bine poezia «Trei Doa
mne şi toţi trei«, de Coşbuc; sodalul 
lăcătuş G. V. Popilian a executat fru
mos «Cântecul meşeriaşilor*; d-şoara 
A. Sinu, a „dovedit mult sentiment în 
»Balada« de Coşbuc; dl L . Boldor, tot 
harnic, a produs foarte mult haz cu mo
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nologul «Şoldan viteazul« de Alexan
dri. Veselie ne-a făcut şi Sod.’ măsar 
Mihail Turianu, producându-să pentru 
prima-oară cu «Ţiganul la cununie* de 
Speranţă. Superb şi impunător a fost 
dl Balomiri, sod. pant. în «Sergentul* 
de Alexandri. D-şoara Constanţa Buz-r 
dughină a dat cu destulă naivitate şi 
cochetărie monologul «Prima rochie lun
gă* de los. Vulcan. Cu pricepere a re
citat sodalul croitor Dem. Baciu «Doro
banţul* de Coşbuc. Au urmat apoi o 
cântare a dlui Popilian, mai mulţe poe- 
sioare scurte şi de veselie ale dlui Boe
der şi la fine dl T. Morariu, a secerat 
vii şi nesfârşite aplauze predând cu multă 
artă şi pătrundere poezia «Oltul* de 
Goga şi «Câtră pace*.

Intre participanţi, cam 150 la nu
măr, s’âu sortat 10 cărticele folositoare 
şi mai multe ilustrate.

Instructivă şi această şedinţă, fie ca 
ea de exemplu să servească şi pentru 
celelalte Reuniuni surori.

„Consolatul*

Ştiri de tot felul.
Corpul didaotio din Brad in

vită la concertul cel va aranja cu con
lucrarea corului elevilorcursului al III-lea 
din secţiunea pedagogică a seminarului 
«Andreian*,. la 3 /16  Aprilie, (a Il-a zi 
de Paşti) 1906, în hotelul «Central* 
din Brad. Programa: 1. Pe-al nostru 
steag, de T. Popovici. 2. Creangă ruptă, 
de I. Vidu. 3. Faurul, de Lachner. 4. 
Dorul înstrăinatului, de T. Popovici. 5. 
a) Auzi valea, de I. Vidu. b) Pâc, de 
I. Vidu. 6. Baladă, pentru violină cu 
acompaniament de pian de C. Porum- 
bescu, executată de R. Ardelean. 7 Din 
şâzătoare, de I. Vidu. 8. Bucurii nevi
novate, de Hebel. 9. Morarul, de Kiriac. 
10. Marşul cântăreţilor, de C. Porum- 
bescu.

. * ’
Vânzare de altoi. La Şcoala de 

pomârit din Aiud să pun în vânzare 
mai multe sute altoi, meri pâtuli de 
prima clasă, bucata cu 60 fileri Adresa: 
Gyumolcseszeti Egylet Nagyenyed. (Vin- 
celleriskola).

*
Chemarea sub drapel a re

zerviştilor suplinitori honvezi.
Maj. Sa a chemat prin un ordin lansat 
în 28 Martie pe rezerviştii suplinitori 
honvezi ai anului de asentare 1904 la 
serviciu activ pentru a umplea golul ră
mas prin lipsa de recruţi.

* ,'î'

Necrolog. Nicolae Terheteâ, pa- 
roch gr.-or în Tămâşasa după ub morb 
greu a repausat Marţi în 28 Mâlrtie v. 
a. c. la 3 ore p. m. în etate de 4 3  
ani şi al 15-lea an al preoţiei.



Osămintefe decedatului preot sâ aşe
zat spre odichnă vecinicâ, Vineri în 31 
Martie v. a. c. la 1 oră p. m. în ci- 
miteriul gr.-or. din Tămăşasa.

Idei bune, slab sprijini te. «To
vărăşia-* din Hunedoara scrie următoa
rele: »Desi tipărim şi expedăm foaia 
număr de număr în 1200 exemplare, 
până acum după un sfert de ân, abia 
avem peste 100 abonamente plătite. Şi 
noi pentru fiecare număr am plătit câte 
60  cor. şi mai mult, numai pentru ti- 
parhârtie şi expediţie... rămânând munca 
noastră redacţională absolut gratuit fă
cută. Şi suntem săraci.. Şi ni-se rupe 
inima când vedem atâta nepăsare, atâta 
ignorare a unei munci cinsţiţe, pornită 
pentru un început atât de reclamat de 
trebuinţele noastre vitale«.

Nepăsarea marelui public faţă de 
sprijinirea foilor noastre de tot felul era 
cunoscută mai nainte de ce apăruse 
»Tovărăşia«, şi nu mai eră lipsă să mai 
apară atâtea foi economice, ci la drept 
vorbind era datorinţa a sprijini pe cele 
vechi existente, cari a lucrat şi pregă
tit terenul în decurs de mai mulţi ani; 
căci în fine, nici poporul cărturar şi 
inteligenţa noastră, încă nu poate abona 
pe toate foile şi sprijini pe toţi, câţi au 
poftă de a fi redactori şi editori şi atunci, 
când nu-i lipsă. Regretăm deci plânge
rea »Tovărăşiei« şi-i recomandăm puţină 
răbdare.

*

13  inşi îngropaţi de vii în m or
m ânt de foc. In Francia nişte mine de 
cărbuni (băi ocne) din Courrieres s’au 
aprins şi parte au ars, parte au înecat 
gazurile ca la 1200 de lucrători acum 
o lună. Inginerii ca să stingă focul, au 
zidit minele aprinse, neţinând samă că 
în lăuntru pot fi încă lucrători vii, în 
vr’un loc mai ascuns şi neajuns de foc 
şi de g.izuri. La 20 de zile pe de alte 
laturi, au dat căutătorii, peste 13 inşi, 
ce în întunerec beznă, în umezeală şi 
în frig, flămânzi nutrindu-se cu carne 
de cal împuţit, aşteptau cu nerăbdare 
iritătoare momentul de scăpare şi nu
mai la aceia nu s’au gândit, că pe ei 
i-au îngropat cu voia. Când i-au scos, 
erau nişte morţi vii. Nici lumina n’au 
putut-o suferi şi in spital primesc în
grijire până işi vin în fire. Torturile ia
dului nu sunt mai groaznice decât su
ferinţele ţăţite de ei şi când te gân
deşti că bieţii abea câştigă cât să-şi ducă 
zilele, trebuie să te revoltezi contra ac
ţionarilor prea lacomi după dividende 
grase, ca şi acolo unde şi peste 1000 
de procente an câştigat o acţie. Cărbu
nele e  un motor al civilizaţiei. Fără de 
el comunicaţia cu vapoarâle ce spin
tecă valurile mărilor şi cu trenurile ce 
şerpuesc pe plaiuri ca bâlauri mâncă
tori de foc, n’ar fi cu putinţă, ca să 
aduni depărtările şi să topeşti îndelun-
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gatul timp spre repedea înaintare a ome- 
nimei, dar totuş e prea groaznic să te 
ridici ca războinicii la azalturi de cetăţi, 
pe cadavrele jertfelor lăcomiei neînfrî- 
nate. Jertfe vor fi ele totdeauna căci 
aşa e natura lucrului; însă ar trebui 
să ia statele protecţiunea cel puţin asu
pra băieşilor de cărbuni, ca unii cari 
sunt în mai mari primejdii totdeauna. 
Acum; au mai scăpat pe unul, care de 
25 de zile zăcea în fundul pământului, 
trăind cu merinde din -strâiţile celor 
morţi. Interesant, că acesta fără cias si 
fără lumină, a crezut că abea de vr’o 
8 zile e îngropat. (Mes.)

S f i i m ,

Un Ţigan trecu odată pe lângă 
grădina unui Spâie ungur, în care erau 
prunele coapte. Fiind flămând, nu stătu 
mult pe gânduri, ci sări gardul şi să 
apucă de cules.

Cum însă era firicos; rupse pru
nele cu frunză cu tot. şi le vîrî în trai
stă, până o umplu ca de curechi, apoi 
să pregăti să sară înapoi. Dar păzito
rul îl văzu, şi cât ai bate în palme şi 
fu lângă el.

»ferem tete!« Si mai ştiu eu ce, 
destul că-1 luă pe bietul cioroi şi-l duse 
la stăpânul grădinii. Acesta nici una 
nici două, ci haid-] cu el la împăratul, 
care şedea aci în sat, şi era prietin bun 
cu dânsul. ; •»*

Pe bietul cioroi îl închiseră într’o 
temniţă de hale mai întunecoase, iar 
Spăia întră să-1 pîrască.s

Fu primit numai decât, căci era 
»Spăie«! Şi aşezâgdu se pe un scaun, 
sâ luă la vorbă cu împăratul.

Eu, deşi ascultai la uşă, puindu-mi 
nasul la gaura broascei ca să aud mai 
bine, totuşi nu putui înţelege altă, decât 
că Ţiganul are să fie spânzurat mâne 
zi, fără a mai fi judecat. »De ce să mai 
facem atâta sfarâ’ri ţară pentru un pui 
de cioară, zise împăratul, îl spînzurăm 
şi pace, şi te vezi scăpat de el.«

Spăia, mulţâmit de vorbele împă
ratului, îşi luă rămas bun, şi plecă cătră 
casă, iar împăratul eşi la preumblare, 
prin grădina sa cea frumoasă, şi mare, 
cât un fund de căldare!

Dar’ am uitat să vă spun, dragii 
mei ş’ai lui D-zeu, că când eu ascul
tam la uşa cea de cătră curte, împă
răteasa asculta la cea de cătră cuină, 
auzind astfel şi ea convorbirea soţului 
său cu Spăia. Şi fiind din fire miloasă, 
să duse după ce înseră la fereastra tem
niţei, şi i spu-se Ţiganului, cum să se 
poarte mâne zi când îl vor duce la 
perzare, apoi să duse de sâ culcă în 
odăile ei.

Dimineaţa când să sculă Ţiganul, 
nu mai fu trist cum era de cu seară, 
ci era vesel, cânta şi juca, zbera şi îşi
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da de-a roata, de li se îngrozise şi pă
zitorilor de atâta nebunie ce făcea el.

La 8 oare îl aduseră la spânzură- 
toarea care era pusă în mijlocul târgu
lui şi era ocolită de lume . •

împăratul şi Spăia încă erau de 
faţă când sosi cioroiul, şi mare le fu 
mirarea când văzură, că dânsul în loc 
să fie trist şi să se bociască, pentru că 
meige la moarto, el. cot cânta şi sărea 
într’un picior, aruncând privirea în toate 
părţile.

Împăratul ca de obicei, îi oferi să 
ceară ori ce îi pofteşte inima, şi ■■i-.se 
va da. Ţiganul învăţat de cu sară de 
împărăteasa, ceru să-l lase să fie el îm
părat numai atâta, până să duce mă
rul în sus şi. pică iarăşi jos. împăratul, 
Spăia şi toţi cei de faţă începură a rîde 
de pofta Ţiganului, şi ţinură sfat că 
împlini-vor pofta sau nu?

Spăia şi ceialalţi Domni ce erau aci 
de fată, fiind curioşi să vadă ce va face 
Ţiganul ca împărat, fură de părere ca 
sâ i-o împlinească. --

Atunci împăratul păşi spre Ţigan, 
şi zise în auzul tuturor aceste cuvinte: 
«Pofta ţi-e împlinită, astfel, că cât să 
duce mărul sus şi până cade jos, tu 
eşti împărat în locul meu«.

Sâ trăiţi, înălţate împărate, zise cio
roiul, şi scoţînd un măr din sîn, să opinti 
din toate puterile, şi zvor cu el în sus, 
de credeam că ajunge în nori, iar din 
gură strigă cât putu de tare aceste cu
vinte: D e pedeapsă sunt m ântuit! P ă 
mântul S /â t e i  sâ  f i e  tot a l  meu / Vor
bele îm păcatului sâ  fie »lege« / Mărul, 
trosc, căzu pe exafod, şi să sparse în 
toate părţile.

Spăia rămase înlemnit la auzul aces
tor cuvinte.

Cum drac, alîta pământ ce are el 
să fie total  Ţiganului?! Asta e totuşi 
prea mult!

Hei ! dar ţiganul când a zis aceste 
vorbe, a fost împărat, ş i:

Porunca împărătească 
Trebuie să se ’mplinească!

împăratul să apropie de Ţigan, şi 
îl întrebă, că cine la învăţat.să facă aşa ?

»D-zeu m’a învăţat,« răspunse Ţ i
ganul, dându-sâ de-a roata, şi sculân- 
du-să chiar în faţa Spăiei, care de ru
şine, şi plecasă cătră casă.

Ţiganul fu eliberat, fâcându-să stă
pân peste pământul spăiei, dar tot în 
cort Ţigănesc a locuit măcar că acum 
era bogat putrăd, şi de n’o fi murit, şi 
astăzi trăeşte.

Cine-o ştie altfel, spună-o, că eu 
aşa am auzit’o şi aşa vo spun şi D-voastă, 
iar de să va afla cineva să-mi zică că 
am minţit, îl voi blăstăma să rabde foame 
când n’are ce mânca!

T. Slătinescu.
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“Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.

Del* 15 până la 21 Aprilie st. n. 1906.

15 Aprilie. Acsa, Balatonfiired, 
Begaszentgyorgy, Devavânya, Hodsâg, 
Kis-Zombor, Szd'regh. —  16. Czegled, 
Heves, Kistelek, Mârtonhegy, Nagymaj- 
teny, Râczkeve, Szabed, Topolya, To- 
rokszentmiklos, Zsablya. — 17. Barât- 
felvg, Csurgo, Debreczen, Hedervâr, He- 
tes, Holits, Koveskâlla, Lelîe, Lovâsz- 
patona, Magyar-Nagy-Zombor, Mohâcs, 
Mozsgo, Nugybetki, Nagydobra, Ritt- 
berg, Szepesbela, Szepesolaszy Szepes- 
remete, Sztropko, Ti.szadob; Zagyvarona. 
— 18 Bajmocz, Berethalom, Berettyo 
ujfalu, Konoso, Kolozs, Koboldogfalva, 
Raczkanizsa, Siotok, Somogyvâr, Tata, 

TJbrezs, Zsomba. —  19; Csokonya, Eger- 
hât, Galg6, Girâlt, Gyor Szent-Mârton, 
Keszthely, Magyardi6sz< g, Nagyczenk, 
Ncmetlovo, Râkos {Şopron m.), Totvâ- 
rad. — 20 Buza, Derecske (Biharm.), 
Drasso, Gattaja, Gyalu, }olsva, Merczy- 
falva, Nagysârmâs, Nemeti, Szentsebes- 
lyen, Teregova, Tiszafiired, Zufâny. — 
21. Komâdi, Nagyszalonta, Omoldova.

Dumineca Paştilor, Ev. dela Ioan, c, 1.

D n m  \ 2 f  Sfin. Paşti |j 15 f  S. Paşti
Luni i 3 }  C. P. Nichitajl 16 f  A 2 zi
Marţi 1 4 f  C. P. I. imngr.|i 17 Rudolf
Mere. 5 S. M T. Ag. |i 18 Apolonius
Joi 6 Păr. Eutichie ij 19 Creseentia
Vineri 7 Pâr. George ii 20 Agneta
Sâmb. i 8 S. Ap. Irod. R. 21 Sulptius

Redactor resp. GEORGE SUCIU.

n atu ra l din v iile  
p ro p rii, n o u  şi 
v e c h i u  (şi  în
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ALTOI
v i ţ i  v i#  i r t ş r e ş f L f c î l i

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa de vie europeană şi americană, 

să poate căpăta numai la

Prima şcoală transilvană de viţă de vie
din Mediaş (Medgyes)

a lui

M i h a i l  A m b r o s i ,
proprietar de vii şi preşidiul comisiei de 

vierit al societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

,Cine nu vrea s’o ia în seamă păcâtueşte 
contra sânătă)ii proprii!

cu marca de scutire „3 brazi-,
[sunt încercate şi recomandate de toatei 
[autorităţile medicale ca mijloc contrai 
[tu sei, răg u şele i, catarrh u lu i, fleg -I 
1 m ei şi a catarrhulu i c ro n ic  de 1 

grum azi.
[ , _ 15 atestate dovedesc că împlinesc] 
1491 £  ceea ce promit. I
IPachetul de 20 şi 40 bani să căpăta la] 

farmacia
J6SEF GRAfFIU5 în Orăştie.

Am de vînzare:
1. O maşină de imblătit on abur
de 4 HP. putere; fabricat »Erste ung. 
Maschinenfabrik«, completă, cu aparat 
de îmblătit trifoiu, cu preţul de 4200 cor.

2 . O maşină de îmblătit cu abur
de 8 HP. putere; fabricaţie Gleyton u. 
Schutlerrort completă cu o îmblătitoare 
de trifoiu fabricaţie » H o f f h e r r  und 
S c h r a n t z * ,  cu prbţul de 6 4 0 0  cor.

H.-Dobra. 4

C ă r b u n i de fa g
în ori-ce cantitate  
s ă  c a u t ă  s p r e  
—- cumpărare.

Oferte sunt a să 
înainta la domnul

CAROL GROSS, Orăştie (Szâszvâros).

O TIPO G R A FIE
foarte bogat asortată cu tot fe- - 
Iul de maşini necesare, 11 regale 
mari şi lit> re de tbate caracte
rele, în stare bună'de lucru, or- 

1 namente, mobiliar, In care e in
vestit' un capital <̂ e peste 30  
mii cor , "să vinde cu preţ foarte 
redus din mână liberă. Informa- 
ţiuni amănunţite s i dau la ad

ministraţia acestei foi.

*•
O rrrăHî-nă în mărime de 70(OA/ y i d i U l l l d i  stângini j n nemijlo
cită apropiere de băile din Geoagiu-Fe- 
redeu (Fereddgydgy) să vinde din mână 
liberă. — Loc potrivit de . casă sau vilă 
pentru oaspeţii cari cercetează aceste băi. 
— Eventual, să caută un intreprinzător, 
care ar fi aplicat să zidească pe acel loc 
0 vilă cu 6 odăi după un plan şi preli
minări statorit deja Cu 4400 cor, Termi- 
nul de edificare până lâ 15 Iunie n. a. c. 
Informaţiuni la adminstraţia acestei foi.

„T H E  M U T U A L  '
Societate pentru asigurări de viaţă în New-York.

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »Tlie Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
se plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela- Mutual 
sunt libere de ori-ce rcstricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de resbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei. indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honved) şi glotaşii în cas de mobilizare şi rfisbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pent.u-acest favor vre-o taxă deosebită. ;

Agentura principală în U n garia : ■---■'i'
Budapesta, VI., Andrăssy-ut 20.

Tot felul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 39_52

P a t e n t  N r. 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea iui Volta.

vindecă şi înviorează
Deosebită • atenţiune 
rării, că acest aparat 

(190) de 20

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. 105-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itir i de Ureche, băl 
taie de inimă, sgârciuri de inimă,, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, răceală la mâni şi la picioare, reuma, podagră, işchias, udul în pat, in
fluenta pinsomnie, epilesia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
ciri latractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mia se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
(Constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, Că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta< 
deoare-ce ,,Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprii fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiatşi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi 
P re ţu l a p a ra tu lu i m a re  e 6  cor. | P re ţu l a p a ra tu lu i m ie  e 4  cor, 

folosibil la morburi cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
? • mai vechi de 15 ani. j constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de venzare pentru ţeară şi streinătate e :
UF pol or neţ o F., strada  Foeteisz 4 2 G. coltul

Lj DUUupOoi.u, stra d a  M eilm ăn.
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74
distingeri

6
medalii de stat

Filiala
Fabricei de motoare din Drezda

B u d a p e s t, V I . , T e r e z -k o r u t  41 . 
Telefon 12 -91 .

Motoare cu benzin, cu ulei, cu spirt, cu 
acetyleu. — Motoare cu benzin pentru 

- -—  îmblâtit. .....— - = r :

Cele mai moderne, cele mai perfecte şi cele 
mai renţabile motoare generatoare.

Motorul de Drezda * **_____;______________  cel mai excelent
fabricat în toată Europa. Construcţ e du
rabilă. Pregătit din material ales şi bun.

Trainic! Nici după ani de lucru
_ _ _ _ _ _____ 1 nu are lipsă de repara-
tura. — Renta b l la s'guianţă. —- Ma- 
n palat ea- e foarte simplă. — Spesele 
de lucru sunt mici. ~

Motoarele de Drezda fă poţ p;!fvU“______ ,____________- lucru la diferite
întreprinderi industriale şi economice: 
la mori, la fabiici de cărămizi, fabrici 
de scânduri si de lemne, la scos de 
apă, la negoţul cu lapte, la îmblâtit etc.
====== I n s t a l ă r i l e  nouă să fac
prin oamenii noştri experţi.
Desluşii i şi preliminare să dau la cerere. 

Garantă bună!
Concfiţiuni de solvire avantagioase.

Atenţiune!
î

Veritabila mărfi de Sepeş, calitatea  
ce a  mai încrezut de bună şi vestită.

Pânza de in
şi >

artico le  de dam ast
să pot afla:

m  f i e c a r e  p r ă T ă U e  sami 

Marca (ie scutire a fabricei înregistr. din K6smark.

Cu m .rca din
acea t l Kdsmărk

numai i J  ■ sunt 
bricatele EG Y __^  prevăzute.

* c HT  Z lP S t^  4
! !  FABRICAT DIN PATRIE ! !

f roprietar-ediior: VĂSILE DOMŞA.

(2- 10)

10.000
motoare lieferate 
spre îndestulirea 

tuturora.
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Toroh e făuritorul norocului!

Î este norocul, care favorizează colecturile nostre principale. 
Mai mult de 25 milioane coroane am plătit noi în 

scurt timp muşteriilor noştri, şi dintre acestea cele mai mari câştiguri
şi anume:

de 2-ori premiul cel mare de 600.000 coroane, 
..—-  câştigul cel mare de 400 000 coroane,

5 de cîte 100.000, 3 de 90.000, 2 de 80.000, 3 de 70.000, 3 de 60.000, 
mai multe de 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 şi încă 
alte multe cîştiguri de 10.000, 5000, 3000, 2000, 1000, 500 ş. a. m. d.

Avînd deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 
toate loteriile din lume, îndemnăm pe fiecare ca dela noi să-şi procure 
losurile. —  In a 18-a loterie de clasă reg. ung. să vor trage din nou din

1 2 5 .0 0 0  losuri 6 2 .5 0 0
câştiguri in bani. In total să va sorţi enorma sumă de 14 mi

lioane 4 5 7 .0 0 0  coroane.

Beştelii Sie dio lei ibrein Viei Geld verseiionert das Lebsn I VleHeicht iiberrascht 
oer f&ann dia Frâu oder dio Frâu den Maiin durch Ankauf 
dur neben den Natnen stehenden Numrnsr mit einem 

11 " 1 ■ ■ ' ■ . Haupigcwhii I Ber ZuîaM spiolt im L'-ben eîne grosse
« n ift îl e fo  la n tt f l  0  fs îW ’ îf ilîy im a rn  Ral« unti kan« es gerade ein Zufail sein, mit der neben 
d lliw ii b iu  tU itSu iîU nlllilfi • tie*?1 tetreffend. n Namen stehenden Nummer das Loos

* getroffen zu haDen, wdcnes einen grassen Gewinn erhăit.

Adâm, Adăl 
Adelar, Agnes 
Adoll, Agota 
Agoston, Amili 
Aladâr, Ansa

Akcs. Araaka 
Ambras, Berta 
Andrâs, Blanka 
Antal. Sorbea 
Arnoid, Boriska 
Arpâd, Beţii 
Arthur. Belia 
Aurel, Bri^tta 
Attila. Cscilia 
Balâis, Cornelia 
Bâlint, Bora 8»Wi5 
Bsrnaaas. Dorattya 101404 
Bdla, Cecilia ioc»»!) 
Bensdek. Eufonia 123505 
Bernăt, Enuna 12350» 
Băniei, Ernesztin 123513 
Dăvid, Eva 123517 
Benes, Evelin 3637

4640 Desso, Erzceiet 6411 Iran, lalân 12705 Gt6, Melinia 2 >441
6314 Ede, Etsier 9S3S Jakab, lozsa 29284 Ocan, i-a-ciiaz 29989
9667 Ekk, Eld 19^21 laaos, ladiîii 2.CI83 Pal, .1 sa.i 24236

19162 Elenisr. Fldra 2658.» lena, iniiska 212.27 Pe Ier. Giga 24277
26445 Emil. Franaiska 22031 Joasei, Saroiin 24265 Puia, Paula •28875
21019 Endre, Frida 24252 Kaimân, laiiaka 2>874 Hi ( bard, Pelagie 32715
242.3 Erao. Cenovera 24363 Kâroîy, Kâtdia 29534 Eciift, P»î:»#s,a 35640
24285 Farcnc. Gertrud 29633 Kornal, Kiâra 35318 Eudalf, Piroska 37411
28881 FrisyES.Gabr.eila 34933 Krisiaf, Eieiild 36325 Salamo.n, Begiua 38164
34352 Fiîidp, Gizalla 3677!» Lajos, Eornolia 3815'i Sa su, Eo'sika 38238
36451 fldbor. Bodvig 38118 LaszU, Krisoîisa 3S223 Eâr.dor, Eozalia 4J921
37424 Gasuâr, Helera 38173 Leo. Kunigmna Siinoa. Sari >-38!)l
38469 1-îergaiy, Heuneit 4U9i Lipot, Lanra 642(4 Îaaa3. Sarnlta 84769
41794 Ge;a. Hermina 51348 Loriic. Lenke 84738 Tsbor, Szerena 86649

Gusztăv. Hâda 84i02 Mano, Leonia 86914 T lismer, Theadona 92773
81369 Gyargy, Ibolyka 84780 Barkns, Lidia 96S7U- Tivadar. Terez 123503
84273 Gynla. Idnska 89219 HârtoD, Lina 101939 Tobiâs, Terus 123504

Eaunk, Ilona 101914 fflâtyas, Lndnilla )2:::>02
Hermanu, lima 123501 Minai-, Lui ia 123507
Hngo. Ilka 123506 Sikios, Matdalna 12351»
Ienac, lren 123546 Miaaa, Bîalvia ■■123311' 
llies, Irma, 123510 Bor, Mârâit 123515
Imre, lzabella 123511 Bâador, Măria 54S3
htvăn, lanka 3512 Orbân, lârtha 8826
Izidor, Iohanua 8602 Osikăr, Matiid 12314

Vendel, Valeria 12350S 
Vikior, Veronika 1235 « 
Vi mos, Viktdria l 3320 
Vince, Vilma 123518 
Zolţân, Zsofia 123521 
Zsigraond, Zsuzsanna 123522

Cel mai mare câştig evaluează 1 , 0 0 0 . 0 0 0  coroane.
Special 1 premiu cu 6 0 0  000, 1 câştig â 4 0 0 .0 0 0 ,  1 â 2 0 0 .0 0 0  
2 â 1 0 0 .0 0 0 , 2 â 90 0 0 0 , 2 â 8 0 .0 0 0 , 2 â 7 0  0 0 0 ,  2 â 6 0 .0 0 0 ,  
1 â 5 0 .0 0 0 . 3 â 4 0  0 0 0 ,  3 a 3 0 .0 0 0 , 6 â 25 0 0 0 ,  9 â 2 0  0 0 0  
13 â 15 .0 0 0 , 44 â 10.000, şi multe altele.

Costul losurilor originale de clasa I. este; 
pentru o optimei18) fl. - '7 5  sau cor. V50 pentru un pătr. (VJ fl. 1*50 sau cor. 3 ‘— 

„ o jumeţ. (l4) ,, 3  — „ „ 6 — „ întreg 0/0  .. 6 ~  .. .. 12 ~
şi se trimit eu ramburs sau în urma trimiterii antcipatâ a banilor.

=  Planurile oficiale se trimit gratis =
Cererile pentru losuri originale rugăm a le face cu încredere până în

- JjUB ţ i  5 .

&
Găsea eea mai mare de bancă in Budapesta.
. . Cel mai mare debitant al Ungariei în loteria de clasă. '■'

Secţiunile loteriei de clasă a colecturei noastre principale sunt:
C e n tra la : T h e re sien rin g  46/a. 
1. filială: W aitzn errin g  4 ./a

2. filială: M u seu m rin g  ll./a
3. filială: E lisab eth rin g  54 . a

Tip. Institutului tipografic „Minerva“ în Orăştîe


